
IX. évfolyam Nyitra, 1901. október 20 43-ik szám

NYITRAMEGYEI SZEMLE
POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZCAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponkint.
Flgfizetési árak l Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., m-ved 
erre 2 kor. 50 811. — Községeknek, körjegyzőknek és tanítóknak K kor.

Egye* szám ára 20 fillér.

Felelés szerkesztő és laptnlajdoaos:

Dr. Tóth János.
Társszerkesztú Dr. Franciscy Lajos.

Szerkesztöseg es kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9 szám.
Hirdetési árak i Egy káromhasáhos petitsor ára 16 611. Több- 

szőri közlésnél árkedvezmény.
Hivatalos hirdetmények 100 szóig 4 kor., minden további szó 4 fill.

A nemzetiségi mozgalom Nyitra- 
megyében,

A lezajlott választások eredménye 
szemmel láthatóvá teszi azt a tényt, hogy 
Nyitra megyében a tót nemzetiségi eszme 
az utóbbi időben tért hódított.

A tót nemzetiségi eszme nem egy­
szer kifejezése a tót faj- és nyelvszere­
tetnek, hanem egészen más valami. Til­
takozást fejez ki ez az eszme az ország 
területi egysége ellen, tiltakozást az állam 
nemzeti nyelve, nemzeti jellege és a ma­
gyar kultúra térfoglalása ellen. Az a prog­
ram m, melyet a tót nemzetiségi agitátorok 
nyilvánosságra hoztak, állítja ugyan a tót 
nemzetiségieknek az ország területi egy­
ségéhez való ragaszkodását, de mivel más 
részről a tót nyelvnek a törvénykezés és 
a közigazgatás terén való hivatalos hasz­
nálatát követeli, maga dönti meg a terü­
leti egységre vonatkozó tételt, mert a tót 
nyelvnek és bármely más nemzetiségi 
nyelvnek hivatalos használata maga után 
vonná az országnak nemzetiségi kerüle­
tekre való felosztását.

Valami nagy veszélyt nem látunk ab­
ban, hogy az a néhány nemzetiségi szó­
vivő bejut a magyar parlamentbe. Utó­
végre is mondják el kívánságaikat a szó­

lásszabadság oltalma alatt. Ha meggyőző­
dés vezeti őket, ez az eszmecsaták tüzében 
meg fog tisztulni, a higgadt belátás vilá­
gossága mellett a jogtisztelet és a méltá­
nyosság érzéseivel fog bővülni. Ha pedig 
fanatizmus az, a mi ezeket az embereket 
a politika terére hajtotta, akkor majd lesz 
a magyar országgyűlésen elég erős ellen­
áramlat a fanatikusok ködképeinek szét- 
tépésére.

Mindazonáltal mélyen sajnáljuk, hogy 
Nyitravármegye is, melyben évtizedeken 
át a nemzetiségi agitátorok majdnem tel­
jesen el voltak szigetelve, azon megyék 
közé tartozik, melyek a nemzetiségi kinö­
vésekhez termő talajai szolgáltatnak. Váj­
jon mi bátoríthatta fel itt a pánszlávokat, 
mitől vert gyökeret a fészkelődésök és 
mi biztosította a sikert agitációjuknak ?

Azt mondják, hogy az uj törvény, 
mely a választás tisztaságát és szabadságát 
óvja és az alkotmányos jogok eltiprását 
akadályozza, hogy az kedvezett volna ná­
lunk a nemzetiségiek ügyének. Hát ez 
semmikép sem lehet igaz. A törvény leg­
feljebb csak eszköze lehet a joggyakor­
latnak és ennélfogva eszköze lehet vala­
mely alkotmányos eredménynek. Mi azon­
ban itt nem az eszközét és módját keres­
sük a nyitramegyei pánszlávok eredmé­
nyes ügyének, hanem az okát.

Ezt az okot pedig, bármennyit kuta­
tunk is, másban nem találjuk meg, mint 
abban a megdöbbentő tényben, melyet 
Nyitramegyében nap nap után tapaszta­
lunk, hogy t. i. itt az állami tekintélyt 
képviselő, védő és oltalmazó tényezők 
I huróczy Vilmos fóispánsága alatt ijesztő 
mérvben hanyatlottak, erkölcsi tekintélyü­
ket elvesztették.

Az 1895. és 96-iki választási bruta­
litások a vármegyei közigazgatást a poli­
tikai jogok kivégzésére hivatott cinkosság 
szerepében mutatták be. Pártatlan törvény­
tisztelet helyett, mely az állami tekintély 
képviselőinek becsulést szerez, a bizalmat 
irántok táplálja es őszinte, hű ragaszko­
dást szül, a vármegye közönsége a köz- 
igazgatás intézőinél egyebet nem látott, 
mint a törvények kijátszására irányuló 
fondorlatokat, dölyfös erőszakot és cinikus 
jogtiprást. Törvényes oltalom helyett, mely 
a tisztviselő hivatását eszményi fénynyel 
vonja be, a jogkereső közönség önkénye­
sen megalkotott hivatalos formák között 
a legridegebb elutasításban részesült.

Ez az eljárás keserűséget szült azok­
ban is, a kik legjobb fiai a hazának, leg­
buzgóbb hívei a magyar állameszmének. 
Am, ha az elégedetlenség és a jogsérel­
mek csak keserűségben csúcsosodtak volna 
ki. Átcsapott azonban az az elégedetlen-
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A pórul járt uzsorás.
Észak-Magyarország egyik félreeső kis fal- 

vában él azon fürge észjárású és nem minden 
árnyéktól megijedő jómódú gazdaember, kiről itt 
szó vau, s kit a faluban csak Pista gazdának ne­
veznek.

Kp vasárnap délután öt óra lehetett, midőn 
ő szokása ellenére a helybeli, dombon fekvő bó- 
cher korcsmában az ablaknál ült.

Jól tudta ő, hogy ez időtájban szokott bejönni 
a szomszéd községből, a kiválasztott nemzetséghez 
tartozó koresmárosnak lőeslábú, kampős orrá és 
egyszerre két irányba néző kebelbarátja, hogy a 
korcsma vendégeivel beszédbe elegyedhessék és az 
»0 javukat célzó" üzletekbe bocsátkozhatni alkalma 
legyen.

Midőn e rőthajú, görnyedt alak belépett, 
1 ista gazda szomorúság mezlbe öltöztette az ar­
cát és kétségbeesett volt a tekintete, mintha még 
az elet is terhére volna. Magára vonta a korcs­
mán« barátjának Pinkásznak üzletkereső figyelmét, 
ki mindjárt melléje is ült, tudakozódván szomo­
rúságának oka felöl.

I'gyan hagy békét — hangzott a gazda ri- 
I degséget színlelő felelete — rajtam úgy sem 
1 segít már senki fia.

Dhe, kérlhek halásu, hány emberen shegít- 
hettem már, nem hollottál rülam, milyen jószivű 
készséggel segíthek én minden megszoruló plia- 
raszton, kivel úgy sem törődnek itt az urak.

Hajtani ugyan nem segftsz, mert az én bajom
nagy.

Hugyan ne tiessél kétségbe — szólt Pinkász 
— miközben Pista gazdát egészen a sarokba 
húzta, folyton suttogván a fülébe.

Pista gazda már meg is unhatta volna az 
egy óráig tartó rábeszélést és fülbefecsegést, mely­
nek látszólag volt is eredménye, mert a gazda 
arca derülni kezdet, a homlok ráncai gyérültek, 
a tekintet komorsága tünedezett, a szótlan néma­
ság itt-ott beszédbe folyt át.

Egészen csendben történt az egész ; kettő­
jükön kívül senki sem tudta, miről folyik a beszéd. 
S ugyan miről tárgyaltak ?

Pista gazda panaszkodott, hogy annyi a 
gondja, hogy már élnie sem érdemes ; két borjúja 
elhullott, egy tehenet le kellett vágatnia, a ser­
tésvész megtámadta a disznait, a felesége folyton 
sír- rí, a sorsnak reájuk való nehezedése miatt,

mely annál nyomasztóbb, mert az utóbbi három 
évben a termés is páratlanul silány volt.

Pinkász iparkodott rávenni Pista gazdánkat, 
adja el mindenét s eljeu a készből, (gy meg lesz 
óva a sok szomorúságtól, megszabadul a gazda­
ságtól elválaszthatja rengeteg gondoktól: nem 
mint munka alatt görnyedező paraszt, de mint 
könnyen elő ur fogja lökhetni élete napjait. ígérte, 
hogy senkisem fizeti meg neki oly busásan a bir­
tokát, mint ö, a nép igazi barátja.

És vájjon mily feltételekben egyeztek meg ?
Százhúsz holdas földterületemet ingyen adom 

neked, Pinkász — szók határozott hangon Pista 
gazdánk — de minden hasznos állatomért tíz 
fillért fogsz fizetni.

Hogyan, hiszen te csak tréfálsz, ha komo­
lyan mondod ezt, gyere mindjárt a jegyzőhöz két 
tanúval és csináljuk meg rögtön az adás-vevést 
Írásban, de rögtön gyere, mert én nekem el kel! 
mennem, azonnal menjünk.

Pista gazda ment. Útközben eszébe jutott 
Pinkásznak megkérdezni Pista gazdától: he a 
patkányokat és poloskát csak nem fogod számí­
tani ?

Nem ezeket ingyen kapod ráadásul: Számítás 
alá kerül a ló, a szarvasmarha, a sertés, a ga-
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ség a magyar állameszmc elleni gyűlöletbe, 
a sertett jogérzelem bosszúja a magyarság 
elleni szenvedélyes izgatásban keresett 
kielégítést.

Igaz, ez a gyülöle'. és ez az izgatás 
azok körében ontotta dühös kiíakadásait, 
a kik 1895. és 9ii-ban semmit sem szen­
vedtek. A vármegyei kegyetlenkedesnek 
es jogfosztásnak tulajdonképeni áldozata, 
a néppárt túrt békével, nagy lemondással 
és hú maradt a magyar haza szeretetéhez, 
hű maradt a törvények iránti tisztelethez. 
Elfojtva keserűségét, magasabb szempon­
toktól vezéreltetve megadta a tiszteletet 
az állami tekintély azon képviselőinek is, 
a kik már akkor ezerszeresen megérde­
melték, hogy eltávolíttassanak a megye 
éléről.

Ámde máskép fogták fel a helyzetet 
a pánszláv agitátorok. Ezeknek kapóra 
jött a vármegyei közigazgatási közegek 
törvénytiprása. Mindaz, a mi Nyitrán, Ér­
sekújváron. Vág-Vecsén, Szakolcán, Zsám- 
bokréthen, Galgócon 1895. és 96-ban tör­
tént, bőséges anyagot szolgáltatott nekik 
a >jogtipró< magyar állam elleni izgatásra, 
a legvadabb szenvedélyek felkorbácsolá-

választásokra irányadó befolyást gyako­
roltak, nem az okosság, nem a vármegye 
közérdekek iránti lelkes és önzetlen sze­
retet sugallmazta, hanem az egyéni vonat­
kozások szempontjai, a személyes rokon- 
szenv tekintetei határoztak annak a tak­
tikának az érvényesülésénél.

Nyilvánvaló volt jóval a választások 
előtt, hogy Szenicen és Yrerbón nemzeti 
ségi jelölteket fognak állítani, és előre 
lehetett látni, hogy ott a nemzetiségi je­
lölttel sem a kormánypárt, sem az ellen­
zék egy-könnyen nem lesz képes meg­
küzdeni. Ez okból Szenicen az egyedül 
lehetséges ellenzék, a néppárt bele sem 
ment a reménytelen mérkőzésbe, Verbón 
pedig a kormánypárt pressziója és a nem­
zetiségiek fanatizmusa folytán a néppárti 
jelölt kénytelen volt visszalépni.

De nem fordult volna ilyen rosszra 
ezekben a kerületekben a helyzet, ha 
Szenicen a kormánypárt meg nem inog 
és jelöltet nem változtat, Verbón pedig 
a kormánypárt a néppárt akcióját meg 
nem töri, hanem annak szabad folyást 
enged. Pedig Szenicen annak a végzetes 
jelölt-cserének, mely már magában véve

Ezt az áradatot most már semmi más 
nem akaszthatja meg útjában, mint a me- 
gye összes magyar érzelmű elemeinek 
egyesülése és összetartása. Csakhogy en. 
nek a legelső alapfeltétele az, hogy a 
megye főispánja távozzék helyéről. A mi r 
ő áll a megye élén, addig a keserűség 
és a közigazgatási közegek iránti bizal­
matlanság el nem oszlik. Ez pedig legyőz- 
heteden akadálya úgy a politikai, mint a 
társadalmi összetartásnak.

sára. Azt persze elhallgatták, hogy nem is bukás volt, elejét lehetett volna venni 
állam taposta a törvényt és a | azáltal, hogy ott mindjárt kezdetbena magyar

jogot, hanem néhány a tisztességről meg­
feledkezett ember, a kikre rábízták az 
állami tekintély képviseletét. De hát a 
szenvedély nem szokott distinquálni, a 
gyűlölet még kevésbbé.

Ekképen képződött Nyitramegyében 
az a mély meder, melyben most a nem­
zetiségi túlzott vágyak folyama hömpö-
lyög.

Es a mi legszomorúbb, a mi e vár­
megyében minden higgadt embert gon­
dolkodóba ejthet, az az a könnyelműség, 
melylyel a vármegye feje és az ő balkezű 
tanácsosai a pánszláv agitáció medrének 
mélyítéséhez a választások alatt, hisszük, 
h°g\ akaratlanul, de mégis eredményesen 
közreműködtek. Taktikájokat, melylyel a

y ott mindjárt kezdetben va 
I lamely tekintélyes, megyeszerte köztiszte 
i létnek örvendő férfiút léptettek volna fel. 
I A Zmertychokkal és Frideczky Timótkák- 
I kai ebben a kerületben kísérletezni, nevet- 
I séges és könnyelmű dolog volt, mely 

ugyancsak megbosszulta magát.
Es éppen úgy megbosszúlta magát 

a főispán! erőlködés Verbón, a hol, ha a 
kormánypárt nem akadékoskodik, a nép­
párti jelölt fényesen legyőzte volna a nem­
zetiségi jelöltet. De hát a megyei vezető 
körökben a személyes tekintetek elnémí­
tották a politikai okosság szavát, a nép­
párt iránti ellenszenv pedig háttérbe szo­
rította a közérdek szeretetét. Hogy elbo­
ríthassák a néppártot, megnyitották a nem­
zetiségi áradat zsilipéit.

hasznos állat vanlamb siti., egy szóval
háznál.

A jegvző eleinte nem akarta megírni a szer­
ződést. gondolván, hogy Pista gazdának bomlik 
az esze. Azután félrehívta, figyelmeztette, ne 
menjen rá a lépre, mert Pinkász másokat is 
tönkretett már.

De Pista gazda táutorithatlan volt. lent 
jelzett értelemben megírta a jegyző a szerződést 
azon toldalékkal, hogy ötezer koronát fizetend a 
két fel kozni akármelyik, ha vissza akarna lépni.

A és Pinkász, a jegyző és a két tanú
kíséretében megszámláltok a szép gazdaság hasz­
nos állatait.

Két ló 2<> fillér, hat ökör 1 kor. 20 fillér 
nyolr tehén 1 kor. 60 fillér, ötven birka 5 kor 
nyolc borjú 1 kor. (X) fillér, ötven tyúk és csibe 
-I kor.. ;i0 kacsa 3 kor., 7i; galamb 7 kor. r,0 
hller. 29 liba 2 kor. 90 fillér és két kutva 20 
tiller. Az ege-sz összeg kitett: 26 koronát és 10 
fillért.

Pinkász úr ujjongott őrömében. Pista gazda 
neje, megtudván a tényállást, sírt-rítt, keservesen 
panaszkodott, irgalomért könyörgött.

De Pinkász kemény szivfi volt: c < i k ezt 
hajtogatta: az ötezer koronát fizetni, vagy kit i- 
karodni a birtokból 28 kormáért es 10 fillérért.

Pista gazda felesége szívrázó hangon esdekelt 
irgalomért, hagyná őket Pinkász legalább a la­
kásban. De ő mindössze csak annyiban volt en­
gedékeny, hogy a 26 korona és 10 fillér helyett I nélkül a közbiztonság érdekében.

koronát, de semmifélehajlandó volt adni 200 
más kedvezményt nem.

Pista gazda egész egykedvűen az ablaknál 
állott, dobolván az ablakra, mintha észre sem 
venné felesége kétségbeesett rimánkodását és 
Pinkász örömittas mámorból kifolyó ugrándozását.

Hadja át a birtokot, gazduran . mit csinál 
annyit az ablaknál és minek tartja khezében azt 
a ként és gyufát?

Meg kell fojtanunk a méheimet, mert ele­
venen nem lehet őket megszámlálni; már pedig
meg kell őket számlálnunk, mert azok is hasznos 
állataim.

És hány keleucéje van ? - Száznvolcvanöt.
- Es hány méh vau mindegyikben?

Körülbelül 10 ezer. Már ki is számitottam, 
hogy a nagyon is kevés hasznot hajtó földemért 
l»o ezer koronát fogok kapni a már kiszámított 
28 k. 10 filléren kivül.

Pinkász sőbálványnyá meredve hallgatta a 
parasztot, a ki keményen megvette rajta az öt­
ezer koronát, mondogatván magában : ez sikerült.

Közli : Bodokvölgtji József dr.

Á vágvecsei pótválasztás.
Felvonták Bánffy eresztékeiben korhadó régi 

zsilipeket és ellepte a vágvecsei választó-kerületet 
a piszkos ár, felszínre hozva még egyszer tajté­
kával mind azt a nyomorult szemetet, melvet 
Széli elfujni elmulasztott.

Mozgósítva lett mindazon éjféli élősdiek 
sisera hada, a mely a jog, törvény és igazság 
uralmától féltve létét, még egyet iparkodik ha­
rapni, hogy aztán mint a sebzett hiéna megge­
bedjen. (') mily kedvező alkalom erre a vágvecsei 
pótválasztás. Még egyszer meg kell mutatni Széli­
nek, hogy kellett volna a tiszta választásokat 
megcsinálni.

Legelőbb is feluszitani iparkodtak a protes­
tánsokat s mikor azok nem álltak kötélnek, jöt­
tek az Ígéretek. Emberek, kik azelőtt feléük se 
néztek, kik a népről soha sem vettek tudomást, 
most naponta hogylétéről tudakozódnak; mint 
szolgál drága egészsége.

Az állami tehén-bába sorra látogatja a já- 
ás községeit naponta. Soha annyi beteg marha 

nem volt a vágsellvei járásban, mint most a 
képviselőválasztás idejében, s úgy látszik a pót­
választás idejében ez még növekedett.

Az anyakönyvvezetés is sürgős vizsgálatot 
igényel október 11-ike óta, mert most az állami 
anyakönyvek felügyelője járásunkban nyitott fiók­
hivatalt és szorgalmasan vizsgálja az anya-, de­
hogy is 1 a zsidókortesek napi jelentéseit. És 
hogy az összhang teljes legyen, a polgári püspök 
a valódi római lcatholikus püspöknél ütötte fel 
tanyáját, a kinek uradalmi házi zsidai képezik a 
törzskart, melynek révén vezeti a tót faluknak 
kizárólag reá bízott akcióját. S hogy a kép teljes 
legyen, az újlaki jegyző a körnek kiszáinithatlan 
becsesség fi személye biztonságát veszélyeztetve 
látván, katonai asszisztenciát kér Újlakra és meg 
is kapja l i-én éjjel 10 órakor, a békés néppárti 
választók csendőri pofoztatása mellett.

I gyanez történik Sopornyán is az nap, 
csakhogy a községi jegyző és elöljárók tudta

Ki kérte itt a
katonákat, nem tudni; annyi tény, hogy ló-én 
délután az anyakönyvi felügyelő úr törzskarához 
tartozó mocsonoki zsidók eleve megjósolták, hogy 
mindazon községekbe, melyekben Zmeskál Zoltán 
szónokolt, katonaság fog jönni.

Igaz, hogy Sopornváról már el is mentek; 
mert maga a katonai parancsnok is belátta, hogy 
itt valaki otromba Bánffy-stiklit produkált. De 
hát az ujabbkori zsidó Habakukok próféciája be­
ütött, hála a civil püspök által interpretált ki­
nyilatkoztatásnak.

A törzskari zsidó korcsmárosok 2 krajcáron 
merik a pálinkát, 4 krajcáron a bort fél literen­
ként. 20 frankos aranyakat csörögtetnek, mint 
az októberi negyed házbéréból eredőket, mit je­
löltjük budapesti 7 háza jövedelméből beszedett 
és most leküldött Izrael lelkes fiainak, öntessék 
meg belőle azt az arany borjút, mely körül a li­
berális maszlagtól elszédült választók ugráljanak.

^ jegyzőket a fanatizált derviseknél jelent- 
kezűi szokott ráng-dtlh fogta el és tehetetlensé- 
*"' bizetében halucinatiókban kezdenek szen- 
vdn,. Egyik azt képzeli, hogy becses személye



nyitramegyei szemle
ellen térnek es drága életének azon maradványai 
ellen törnek, melyeket az isteni igazság őrlő 
„„Ima még bünhődésül meghagyott.

A másik népszónoknak képzeli magát és 
jelöltjét fogadva (167. §.) oly válogatott gorom­
baságokat vág a jelenlévő pártelnökének fejéhez, 
bogy az menten a nyílt utcán brúdert iszik vele.

Szóval a hivatalos apparatus még mozog. 
Hasztalan hitte Széli Kálmán, hogy kimúlt. Nem, 
meg nem múlt ki. Rángatódzik, rugdalódzik, 
érezni a hullabözt, látni a szederjes hullafoltokat 
eltorzult szeplős ábrázatán, de még valami titkos 
injectiókkal életre galvanizálták a közélet kú- 
ruzslói, mintegy igazolni akarván, még tudnak
valamit.

Meg egy pár rúgás, még egy ideig büzleni 
fog a múlt ezen pöffetege, de bízunk a magyarok 
Istenében, hogy véghörgése ez és kimúlik örökre 
feltámadhatlanul, mert hiszen lelketlen volt fo­
gantatásától kezdve. Dr. Faust.

*

Mocsonok, 1901. október 18.
Tegnap öt szál csendőrből álló őrjárat sé­

tált végig permetező esőben Mocsonokon keresz­
tül. Sürgés-forgás, lótás-futás egész Izraelben. 
Valóságos és ad hoc zsidók súgása-búgása sejteté, 
hogy készül valami.

Ma reggel kipattant a titok. Emmer jő. Ki­
lenc óra tájban az egész érdemes elöljáróság várta 
a párt patriárchája a miniszterekkel komázó öreg 
Cseh szatócsboltja előtt az illusztris jelölt jöve­
telét. Voltak öten. Később felszaporodtak 9-re, 
hozzáértve ezenfelül a törzskari zsidókat.

Berobogtak 3 csendőr vezetése alatt Zeller 
Elemér és zöldséges kertjének legújabb mák virága, 
Horák Ede kiérdemült liberális jelölt, ad majo­
réin supremi comitis glóriám.

Hogy a szabadelvű párt szokásaiból ki nem 
vetkőztethetö Bánffy-szerezsénok — mert a hu­
szárokat nem akarjuk sérteni azzal, hogy ezen 
urakat huszároknak nevezük — mindenre képe­
sek. Hogy katonákat uszítanak a jog, törvény és 
igazság uralma alatt a nyugton alvó békés pol­
gárokra, ingerük, hazudnak, itatnak, veszteget­
nek : azt még elképzeltük, de hogy jelöltjüket, 
dr. Emmer Kornélt azzal kompromittálják, hogy 
Horák Edét játszák ki kortesül mellette és kö­
rül hordják, az már a párt vezetőségében lábra 
kapott paraüsis progressivának a netovábbja.

Hát ennyire jutott már az a zászló, melyre 
Emmer Korúéi nevét Írták, hogy azt Horák ke­
zébe nyomják. Köszönje meg híveinek ezt jelölt­
jük, mi csak örülhetünk rajta.

Horák fogja visszahódítani a séllyei patyi- 
kussal a katholikusokat a szabadelvű jelöltnek.

Köszönje meg ezt dr. Emmer pártvezetősé­
gének. A megláztatásokhoz, melyekben nevét pártja 
részesité ez a korona.

Mi küzdünk ellene, az elvek fegyvereivel; 
de ilyen gyalázatot el nem követnénk rajta.

E' Horák Ede meg azzal mer előállani, hogy 
ő ide a hercegprímás és a püspökök beleegyezé­
sével. tudtával jött el.

Nem, ezt nem törhetjük !
Fáj nekünk a közöny, melylyel főpapjaink 

küzdelmünket nézik. Lie tiltakozunk a fiúi hódo­
lat nevében az ellen, hogy Horák az ő küldött­
jük volna!

fellázad ereinkben minden csepp vér azon 
arcátlanság ellen, hogy ilyen hazugságot mer ez 
az ember ajkára venni.

Különben éljenek egymással a szerzők szer­
zeményükkel boldogul.

Mi gratulálunk hozzá. M.

Levelezés,
VágwSIgyi 1901. okt. 18. 

Tisztelt Szerkesztő Ir!
A Nyitramegyei Szemle utolsó száma vezércik­

kének leginkább azon passzusa lekötötte figyel­

memet, ahol mondatik: „hogy ha a klérus sorá­
ban stréberek vannak, botrányhősök, vagy ha 
abban a sorban helylyel-közel az ostobaság is 
felun fejet, az szinten csak azok hibája, akik 
a botrányokat törik és az ostobaságot okos felvi­
lágosítással nem irtják“. - Bizony igaz! 3 ha 
már strébereket és botrányhősöket vak önzésük 
miatt ügyszólván lehetetlenség jobb útra téríteni: 
legalább ostobáknál kellene megpróbálni a javítás 
munkáját.

Vau Trencsén megyében egy választó-kerület 
es abban egy kath. plébános — Gyurkának ke­
belbarátja — ki, sajnos, talvilágiakkal nem na­
gyon törődik, de annál jobban keresi a liberáli­
sok társaságát és kegyeit. Ez nemcsak mindent 
megtett, hogy híveit liberális táborba terelje, de 
odáig ment, hogy a néppárt jelöltjét más plébánia­
beli emberek előtt még gvalifikálhatatlan módon 
gyalázni is merészelte. Ugyan kedves Szerkesztő 
ür! egy katholikus plébánosnál miben keressem 
az ilyen viselkedés gyökerét ?

Nem volt elég, hogy a választás napján 
kedves elvtársaival (t. i. szavazattal nőm bíró 
kazárokkal) otthon maradott, de mégtette azt is, 
— nem tudom minek nevezzem — hogy a libe­
rális módon győzött liberális képviselő barátja 
tiszteletére Illaván rendezett banketten megjelent, 
ott öblös hangján a liberális jelölt mellett dol­
gozó megyei apparátust egekig magasztalta, s a 
liberálisok győzelmét dicsőítette. Szombaton este 
volt; de megható előkészület másnapi prédiká­
cióra ! Magyarok Nagyasszonyának dicsőítéséhez ! 
Megjegyzem, hogy magok a liberálisok sem mer­
ték meghívni a józan katholikus klérust lakomá­
jukhoz, joggal tartván a visszautasítástól, —- de 
hát az ipse többre becsülte a liberális urak tapsát 
papi karakterénél. Tessék megmondani nekem, 
mely forrásból bugyogott a plébános úr ezen 
búzgósága és lelkesedése ?

Az van Írva a fent említett vezércikkben, 
hogy ilyen uraknak okos felvilágosítással kell 
szolgálni. Hát tegye meg ezt első sorban a ke­
rületi klérus. Mutassa meg neki szeretettel, hogy 
kondemuálja az ő gondolkozását és cselekvési 
módját. Ha ez in praxi némileg rá nézve keserű 
is lesz, de üdvös és hasznos. Szent Pál a példánk, 
ki hasonló módon cselekedett a rósz útra tért 
korintusiakkal. A klérusnak sem lesz más célja, 
mint szt-l’álnak mikor írja : „Noha megszomorí- 
tottalak... nem bánom ... most örülök, nem hogy 
megszomorodtatok, hanem hogy bünbáuatra szo­
morodtatok meg“. (II. Cor. VII. 8. 9.)

G.

N.-Tapolcsány, 1901. okt. l.">.
Tisztelt Szerkesztő IV /

A nagytapolcsányi kerület sohasem volt még 
annyira fölkavarva, mint most. A választói felé 
nem néző Szúlyovszky Dezső megválasztásával 
sehogy sincs megelégedve a nép. A zsidók nagyon 
örülnek neki főleg azért, mert zsinagógájukban 
beszélt az ürminci liberális paptól protezsált libe­
rális nyitrai fiskális úr.

Lelkes Zsiga bácsit nagyon meglepte a le­
leplezés, de aligha törődik vele, mert az ő ázsiója 
csak nőhet ily dolgok folytán a liberális tábor­
ban, Különben kicsoda az a lelkes Zsiga bácsi, 
azt megmondhatja a Nyitrán lakó Gáfor Elek ur 
is, a kinek egykoron fökortese volt e nagyrippé- 
nyi vezető férfiú, kinek vezetési hatáskörét na­
gyon szűkre szorította a mostani választáskor ta­
núsított viselkedése, melyet — mint hírlik — 
aligha ismételne meg. Különben vivat Lelkes a 
rippényi telkes. Vele egy táborban küzdött a 
nagy hírnévre szert tett primatiális nyugdíjas, 
Iliros József, kit viselkedéséért meggratuláltak 
eddig : Túróczy, Markóth és Szúlyovszky ; remél­
jük, hogy a liberális ürminci pap sem fog kima­
radni a dicső gratulansok sorából. Mint halljuk, 
Hiros személye oly híressé vált e választás foly­
tán, hogy mindenfelé bámulják annyira, hogy ő 
maga kétszer akkora szemüveget hord most, mint

I azelőtt, hogy az érdeklődő bámulatot ő is szem- 
I lélhesse és liberális lelki őrömére kéjei éghessen 

benne. Ha igy folytatja, még a kisviesápi bírósá­
gig is fölviheti. A választási visszaélésekről na­
gyon sűrűn vétetnek fel jegyzőkönyvek. Nem egy 
liberális firma fog rimándkodni, hogy ne alkal­
maztassák reá a kúriai bíráskodás egész szigora. 
Sokan mélyen be fogják vésni lelkűkbe a válasz­
tást megelőző éjszakát. Mily tág a liberálisok 
lelkiismerete, nagyon szépen ki fog tűnni. Szegény 
Széli Kálmán azt hitte, hogy a tiszta választások 
szele fogja enyhíteni a Bántfv alatt feltört sebek 
fájdalmát, pedig most is sokan Bánlfy érájára 
valló nyomás viharát élesztették és igy a tiszta 
választás útjába akadályokat gördítettek.

A’.

Újdonságok.
®y®By*©8 Bertója Ferenc kir. tlkvi be­

tétszerkesztő szakdijnok e napokban eljegyezte 
Richter Juliska kisasszonyt Nyitrán.

A nyitrai r. k. főgimnáiim azt. 
Ágoston egyesülete október hó 27-én d.-u. 
3 órakor tartja a gimnázium épületében XVII. 
rendes közgyűlését. Tárgysorozat: 1. Elnöki meg­
nyitó beszéd. 2. Igazgatósági évi jelentés. 3. Vég­
leges felmentés az 1900/1901. évi számadásoktól. 
4. Az 1901 2. évi költség-előirányat megállapítása. 
f>. Az igazgató-választmánynak megválasztása. 6. 
Indítványok, melyek előbb az elnökségnél beje- 
lentendők.

ÚJ oltáregylet a vidéken. Nagy- 
Bossányban f. hó 6-án, Rózsafüzér vasárnapján 
oltáregylet alakult, mely a nyitrai egylethez csat­
lakozott, mint ennek 44-ik fiókegyesülete. Az uj 
egylettel, mely Mikovics Imre nagy-bossányi plé­
bános ur fáradságot nem ismerő buzgalmának 
köszöni megalakulását, a nyitrai egyházmegye 
népesebb plébániáinak egyike lépett be a uvitrai 
oltáregylet kötelékébe, a mi fókepen azért örven­
detes, mert éppen a népesebb plébániák között 
van legkevésbbé elterjedve az egylet. A nagy- 
bossányi fiókegylet a rózsafüzér-társulatta! van 
ügyesen összekötve, a mi mindkét egyletre nézve 
kétségtelenül előnyös lesz. Merjük ajánlani ezt a 
praktikus eljárást követendő példa gyanánt.

Választás után. 1901. október hó 2-án 
este, búsan, lekonyult fővel ballagott dr. Filber- 
ger Gyula a privigyei hepe-hupás kövezeten. 
Napközben nem volt tanácsos az utcára kimennie, 
nehogy a nép szeretetének nyomait érezze. Sötét 
munkája után a sötétnek lett barátja, s igy vi­
gasztalódott : „Utoljára is mit tehetek én róla ? 
Ami tőlem telt, s amit tőlem kívántak, azt mind 
teljesítettem! Kompromittáltam a főispánt és az 
alispánt! Kompromittáltam -Madárkát és önma­
gamat ! Kompromittáltam gróf PáltTy Jánost és 
uradalmi tisztjeit! Kompromittáltam Ruduay Ala­
jost is ! Mein Liebchen, was wills Du noch mehr? 
Most jut eszembe, milyen jó szimatú zsidó az a 
dr. Gömöri Zsigmoud! Mikor még Juriss bácsi 
élt és én már előkészítettem Aladárkáuak remé­
nyeit diadalát, eljártam referálni Nyitrára az 
alispánhoz és Budapestre Aladárkához. Aladárká­
uak tudvalevőleg a „Fiume* kávéház képezi ál­
landó tartózkodási helyét, s valahányszor rózsás 
kedvet csináltam neki a „győzelem biztos“ han­
goztatásával, mindannyiszor megnyílt az ő zsugori 
erszénye és uborka-savanyú mosolylyal ugyan, de 
mégis megvendégelt pezsgővel. — Igaz, hogy 
csak azt a 80 kros „Préda“ pezsgőt prédáita, de 
nekem az is jól esett potyára! Hogy hogy-nem, 
az a furfangos Gömöri megtudta az én budapesti 
kirándulásaimnak célját és lefolyását, s egy alka­
lommal, mielőtt még a patika előtt összekaptunk 
volna, azt mondotta nekem : Sie Filberger, hören 
Sie auf mit diesen Spass, denn es wird endlich 
daraus ein — Ernst! Ugyan honnét tudhatta ez 
a furfangos zsidó, még Juriss bácsi életében, hogy 
utána dr. Ernst lesz a privigyei képviselő?



4 NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Esküvő Ammer .1 '?«ef r l.iti'St folyó hó 
19-en örök hű-eget 6'kUilott Kleve.* F.rz-i ki-asz- 
szunynak Nyitrán.

A nyitrai 14. számú honvéd-gya­
logezred keletkezési bizottsága a jövő evre 
jan. 1-étól kezdődő egy e'i időtartamra a követ 
kezó árucikkekre Árlejtést hirdet. Kívántatik 
ugvanis marhahús .iti.iXM kilogram, disznoz-ir

kgr.. ;>zt feher 4-e- 24.000 kgr., liszt 
barna 7-e- ,V,oo kgr.. hu/a <lara lsuO kgr., rizs 
1200 kgr . hah teher 10.000 kgr., só 3(500 kgr , 
hámozott borsó 4 ói kgr.. cukor uOO kgr., mák 
84v kgr. eret 1800 liter, hagyma 1000 kgr„ 
zöldség taxin knteg. paprika 240 kgr., árpakása 
tiU> kgr. Ezen cikkek egvenkint is ajánlhatók 
vagv csoportosan. Minden cikknél külön a leg­
jobb. 1. es közép II. minőségűnek ára kiteendő. 
A szerzódó fel a húst a sátortáborba, a többi 
cikkeket pedig a honvéd-laktanyába saját költsé­
gén köteles szállítani. A netán fizetendő fogyasz­
tás: adó a szállítót terheli, miért i' az arak ezen 
adó belefoglalása mellett teendők ki. A szállítási 
feltételek a honvéd-laktanyában (127. ajtó) na­
ponkint délelőtti 10—12 óráig megtekinthetők. 
Vgyauott kapható az ajánlati minta is. Az aján­
latok lepecsételve t. hú október 28-áig délelőtti 
!• óráig a nyitrai honvéd-laktanyában il27. ajtói 
Írásban adandók be. — Figyelmeztetjük a ter­
melőket, hogy itt aránylag előnyösen árusíthatják 
el termékeiket. Ne tűrjek azt, hogy ezen árlejtés 
kizárólag üzleti spekuláció tárgya legyen. Ha 
közvetlen termelők terjesztenek be ajánlatokat, 
úgy ók mágus kárpótolva vaunak faradságukért 
s a honvédség is teljesen élvezhető élelmi cik­
kekhez juthat.

A varmegyei közi«;, bizottság a
loispán elnöklete alatt október hó l.ö-eu tartotta 
rendes hói ülését Az alispán jelentéséből kivet­
tük, hogy Nyitván, (ialgucon, Vágujhelyen. I’ős- 
tyeubeu es Vrivigyen a vágóhidak már tűrhetetlen 
állapotban vaunak, melyen sürgősen kell segíteni, 
h gj a törvény Által előirt állapotba jussanak. A 
kir. mérnök, ki ma először vett reszt a közigaz- 
gata.'i bizottság uleseben az alispáui jelentésre 
azt I lasz ta, Bogi Nyitva városa in r régebben 

art-zta in vágóhíd építését, de az építkezést 
a kedvezőtlen penzvi-zonyok miatt csak most fo-
g. inai'.'s!• hatja. A tervek már a kir. építészeti 
hiva'alliau vannak, hol az ügy soronkivüli elinté­
zést nyerend. A pőstyéni vágóhíd ügye szintén 
közeledik a megvalósításhoz. Határoztatott: hogy 
a kir. lőméruök jelentése tudomásul vétetik, a 
jelentésben nem említett nagyközségekhez pedig 
a loszolgabirak ütjau szigorú utasítás intéztetik, 
1|0kv közegészségügynek teljesen megfelelő uj vá­
góhidakat építsenek ; a költségvetéseket és a ter­
veket pedig mielőbb a kir. építészeti hivatalba 
terjesszek be. Jelenti tovább az alispán, hogy a 
nagy-tapolcsany—ii.igy-iívssány donorán - lein­
ti encseni vasúti vonal elkészülvén, a közigazga- 
ta-i bejárás megtörtént, es miután a vonalon 
sen a.i sem eseit kifogás ala. az. nvomban a köz­
forgalomnak átadatott. Az érsekujvári közkórház 
ke eglorgalmáuak növekedése íolvtán a kórházi 
iga ga.ou ik okadatoi! előterjesztese alapján elha­
tároztatott, hogy a személyzet egv 11. orvossal 
y- ápolóval szaporít tasn-k". Az érsekujvári elemi 
nep skoia az alispáui jelentős szerint rósz es egész- 
>,4~ 1 11 Ailzipótbau leledzik és nagvon hiányosan 
van felszerelve, minek folytán Krsekujvár közön- 
M'ge utasittatik, hogv a törvéuv követeltnénveiuek 
megfeíeló i-kola építésé iránt haladéktalanul in­
tézkedjek. s erre vonatkozó költségvetését és ter­
vet a központi bizottságnak mutassa be. — t'sem- 
» ' -V t .ejza tornái i főszolgabíró jelenti ho*'v a 
negyedi református elemi népiskola fertelmes'ál­
lapotban van. Finnek folytán a hitközség utasit- 
|at!k.,it..gy az iskolát azonnal jó karba helyezze.
A larsasdt zsiduiskola elöljárósága helytelen ta-
h. n eKo.s-ágból egy rendszeresített tanítói állást 
betöltetlenül hagyott. Az iskolaszék a főszolgabíró 
utján oda utasittatik, hogy birság terhe alatt az 
állast azonnal töltse be. — Libertinyi Gusztáv 
kir. tani,'.ügyelő jelentést tesz szeptember havi 
tskvlalátogatiisainak eredményerői. mely szerint

iskt-.át vizsgált meg, s ezekben magvar uvelv 
tanítása tekintetében örvendetes előmenetelt" ta- 
}>.is.. ait. I.zen jelentés kapcsán megemlékszik arról. 
ho„> az állami iskolák tanítói a magyar nvelv 
tamta-aban dicséretes eredményeket mutatnak fel, 
miért is in litvaiivozza, hogy azon tanítók részére 
kiknek 40-nel több tanulójuk van. elismerés ?za- 
vn.-'t,issek; *>r- <"hudnv<zky Géza kir. ügyész nem 
t oalja fel u tsuleiugvelá eljárásában a kellő mél­
tányosságot, s az egész eljárás azt a henyo1st 
ke.ti nenne, hogy a tanfelügyelőt politikai"tekin- 
teiek nvli hasaljak. U ugyanis a felekezeti iskolák

tanítóit ege-zeu mellőzi, mi nem c-ak tapintatlan 
eljárás, h inein a mellőzött tanítókra nézve -erei- 
mes is. Kunelfogva a tanfelügyelő jelentésének 
első részét örömmel veszi tudóiméul, d; a mási­
kat nem. Teljesen egyetértünk dr. Chudovszky 
felfogásával es örömünket fejezzük okos é- bátor 
felszólalása felett. Szerk ) I. bertinyi tanfelügyelő 
erre azt válaszolja. Iiogv ő a ielekezeti tauitokról 
sem feledkezik meg, hanem azt csak a novemberi 
ülésben teszi meg, mely szokást már 20 év óta 
gyakorolja. Hr, Chudov-zky a tanfelügyelő indo­
kolását még helytelenebbnek találja, mert igaz­
ságtalanság a tanítókat igy ki i-sifikílni es az ál­
lami tHuitoknak előbb megadni az elismerést, mint 
a felekezetieknek. A főispán egészen magáévá 
teszi a kir. ügyész véleményét, és elvárja, hogy 
a tanfelügyelő kötelességet ügy fogja teljesíteni, 
a mint azt eddig tette. Kbból egy kis parázs vita 
keletkezett i.ibertinyi es a főispán között, mely 
azonban csakhamar veget ért. Kzután a főispán 
előadja, hogy a vármegye éjszaknyugati részein 
tett vizsgálati körútja alkalmával mely sajnálattal 
kellett tudomásul vennie, hogy különösen a Morva 
határszélen elterülő községekben, az evangélikus 
iskolákban a gyermekek egy kukkot sem tudnak 
magyarul, a felnőttek pedig gyűlölettel viseltet­
nek az államnyelv ellen. Ezen tapasztalat alap­
ján célszerűnek tartja annak a kérdésnek a fel­
vetését, vájjon nem lehetne-e ezen az áldatlan 
állapoton állami iskolák felállításával segíteni, 
mert a nép nemcsak a magyar szót nem akarja 
hallani, hanem nyíltan bevallják, hogy a magyar­
ság ellenségei. (Általános megütközés.) Dr. tlni- 
róczy megyei főorvos jelenti, hogy a nyitrai já- 
rásban a vörheny, Érsekújváron pedig a kanyaró 
ijesztő módon járvánvszerüen elterjedt. Jelenté­
sének további folyamán említi, hogy a legújabb 
belügyminiszteri rendelet szerint azok. kik a köz- 
kórház ikban ;i hónapnál tovább ápolandók. az 
engedélyért ezentúl nem folyamodhatnak a kór­
házi igazgatókhoz, hátiéin á közigazgatási bízott- j 
Ságokhoz kell beterjeszteniük kérvényüket.. - Több j 
kisebb fontosságú ügy elintézése után á bizott- : 
sági ülés veget ért.

A nagyszombat-vidéki rom bath, j
népnevelők egyesülete október hó 29-en 1 

1 Nagyszombatban a városháza nagytér- 
wehen rendes évi nagy gyűlése! tartja.

Egy bosszúálló főbíró. A uyitra- 
zsámbokréti járás főbírája Soóky i időn sehogy se 
emésztheti meg, hogy okt. 2-áu a zsámbokréti 
kerületben a néppárt győzött es nem a szabad­
elvű párt. Most a választás után erőnek erejével 
ki akarja sülni, hogy a szabadelvű párt bukását 
a néppárt terrorizmusa okozta. Ehhez az adato­
kat Szkaesánban véli feltalálni. Helyesen teszi, 
ha állásából kifolyólag az igazságot kideríteni 
akarja: de amikor ezen ténykedése politikai ül­
dözéssé fajul, ehhez már volna szavunk. Ezen 
állításom beigazolásárn szolgáljon a következő 
eset. Szeptember 22-en a szkacsáni hi vek plebá- 
lio-uk 25 éves jubileumát megölvén, ezt. az ün­
nepi hangulat emelésere mozsárlövöldiizéssul kö­
töttek össze. Ilyen mozsarazá-sal Szkacsauban 
minden egyházi es világi ünnepséget szoktak 
megtartani, lg, volt ez Szkaesánban emberemlé­
kezet uta. anélkül, hogy a mozmrból tüzelők ez 
"■ónt engedélyt körtei■ rolnn. vagy hngii őket emiatt 
akárki /.< körítőre vonta volna. Most azonban az 
előbbi szokástol eltérően Szkacsán község bírája, 
már nem tudjuk, hogy kinek utasítása folytán a 
szknesáni plébániához tartozó három község 
örömiinnepét azzal akarta elrontani, hogy a mo­
zsarakat az ünnepély alatt csendőrök jelenlétében 
nemcsak elkoboztatta, hanem még ráadásul ki­
vitte, hogy a zsámbokréti szolgabirói hivatal Hu­
gi eez Józ-el szkacsáni lakóst 100. mond égi/ 
szöiz korona pénzbírságra ítélte, ami," t ezen sze­
gein ember engedély nélkül mozsarazni mert. 
l elteve. de meg nem engedve, hogv a fenti kézi 
munkából élő Hugyecz kihágást követett volna 
el, még ez esetben is micsoda szívvel lehet 100 
korona pénzbírságot rásózni? (Az ilyen ,kihágás“ 
vsak húsz forintig büntethető, mint maximum a 
Nyitrainegye 71. számú szabályrendelete értelmé- 
ben. Szerk. I Hiszen most a tél küszöbén az ilven 
horribilispénzbírság teljesen elegendő arra, hogy 
elten haljon. Az ilyen megfenyitésnek nem az "a 
célja, hogy a bűnöst megjavítsa, hanem hogy 
összetörje. Nyilvánvaló tehát, hogv amikor az 
ilyen kegyeletből megtartott ünnepély alkalmával 
elkövetett Jóhiszemű kihágást mindjárt 100 kor 
pénzbüntetéssel sújtja a szolgabiró, ezt mással’ 
mint politikai üldözéssel nem lehet indokolni 
í.dd.g nem volt reá eset, hogy Szkacsanban a 
.tiozNirazáshoz engedélyt kertek volna, ti Iiogv V|. 
most hozakodtak vele elő. ez azért vau, mert 1

plébános jubileuma véletlenül épen a választás’ 
mozgalomba esett, a melyről bizonyos tényezői! 
azt állították, hogy az nem jubileum, de a ne 
pírt politikai tüntetése volt. De hogy az úün " 
ptilybő! minden politikai jelleg ki volt zárva e t 
bizonyítja azon körülmény is, hogv ez aikalo 
hói a plébánost nemcsak hívei üdvözölték hau™" 
a zsidó hitközség is tisztelget nála. S hogy sz|i.tt 
csáobau a választási mozgalom alatt kfliág-isoí 
is voltuk ez tisztán Sooky Ödön kreatúrájának ! 
szkacsáni bírónak tulajdonítandó Ugvanis mik,8 
a plébánosát szívvel-lélekkel ünneplő nép me,r 
tudta, hogy a köz-égi hi ró a mozsarakat elkobozta 
nyilván azon célból, hogy az ünnepi összhaneoí 
elrontsa, ez iszonyatosan felizgatta a népet F 
valamint a bírónak további kihívó magaviseleté 
szolgáltatta az okot a sajnosán elölordult kilii 
gásokra és a katonasággal való megszállásra a 
főbírónak kötelessége lett volna a felkorbácsoh 
szenvedélyeket lecsillapítani és a megzavart ren 
(let helyreállítani; de ó ezt ügy tette, hogv « 
elöljáróságnak legtiszteletreméltóbb bárom taaiár 
elcsapta azért, mert ezek a bírót arra szóllitották 
fel, hogy a békesség helyreállításának érdekében 
ő mondjon le. miután a községben semmi tekin­
télye sincsen. Általában a modor, a melyben á 
vizsgálat folyik, teljesen alkalmas arra, hogy 
szenvedélyek még jobban feltüzeltessenek. Külön 
ben mindezekhez Rakovszky István közbelépése 
mellett majd lesz szava még a belügyminiszter
nek is.

Választási boszu. Abartv (időn rudnő 
völgyi szidgabiró, a néppárti AbattV kej.viseló 
urnák telivér liberális öcscse f. hó ló-ere Nvitra- 
Rudnóra beidézte a divék-ujfalusi zenészeket kik 
a legközelebb lezajlott ny.-zsámbokréti választás 
előtt zeneszóval a rudnó-völgyi községeken át­
mentek és Jeskolalun az ő jelenlétében játszani 
merészkedtek. Fi kihágásukért őket egvenkint öo 
korona birságban marasztalta el, nem "fizetés ese­
tő» pedig 5 napi elzárásra Ítélte el. így 3 su. 
liancot is egyenként it—f> koronára vagy pedig 
egy-egy napi elzárásra csak azért, mert egv este 
kortes nótákat énekeltek. Felebbezés ment es re­
méljük. hogy a megye alispánjában lesz annyi 
igazsjgszeretet, hogy az elítélteket felmentse és 
a túlbuzgó szolgaidról kötelességének helyesebb 
teljesítésére utasítani fogja. Ez úri embernek 
különös fogalmai lehetnek az igazságszolgáltatás- 
ról. amint azt a következő eset is igazolja. A 
lasztás előtti napon ugyanis bevonultak a partok. 
Jeskofalu községben gyülekeztek a néppártiak is, 
kiknél a nevezett d-ujfalusi zene játszott. Várat­
lanul megjelent közöttük a szolgabiró és a nép­
párti zenészekre rákiáltott : „Melyik pártnak 
játsztok ?“ és midőn megtudta, hogy a néppár­
tiaknak. következőleg rájuk parancsolt: „Akkor 
nem szabad játszanotok.“ .Szabadelvűeknek te­
leit szabad lett volna játszani, néppártiaknak 
nem. Melyik törvény tiltja szolgabiró ur a zenevei 
uilo tehonulást .- Minden egyes esetben eljár pl. 
a ' igám banda a szolgahirótól engedőimet kérni ?
X agy a választási idény alatt még énekelni >em 
szabad? 1 alán az boszatja a szolgabiró urat, 
hogy azok a zenészek liberális pártba pénzért 
se 11 akartak menni játszani, holott a néppártiak» 
uak megtették azt ingyen minden felszólítás nél­
kül t Ajánljuk az igazságot egyenlő mértékben 
osztó szolgabiró urat a nagy közönség és a nyit- 
iái alispán ür b. figyelmébe. Vagy talán szend 
nyomást akar előre gyakorolni a választókra, ha 
netán uj választás leszcu ? Lesz gondunk rá, 
hogy a feleket megóvjuk a további zaklatásoktól.

Esküdtszéki tárgyalások. A múlt 
szombaton tartott esküdtszék a következőképen 
alakult : elnök: Sándor Géza kir. törvsz. elnök, 
szavazó birák : Mikióssy Arthur és dr. Ehrenfeld 
Gyula, kir. törvsz. bírák ; közvádló Drőxler Ró­
bert kir. alügyész, jegyzőkönyvvezető Keidner 
Ágost tszeki jegyző. Esküdtek: ifj. Reymaun Ven- 
íT*i *^®|ecsyin.vi István, Horn Jakab, Kecskemétül’ 
neki - zeniczky János, Haleczius József, l’apanek 
Sándor, l nzeitik József, Szandtner Ernő, Lvka 
János, Szabó Gyula. Póttagok: Kubinyi Endre,
• zelényi Miklós. A vádlott Bacliorik Krapek Ist- 
\.ui niiavai lakos, aki szándékos emberölésről vá- 
doitatik, amennyiben 1900. március 28-án Kovács 
István miavai lakost egy haltával agyonütötte. 
Az esküdtek a vádlottat, kinek büutigve most 
másodízben tárgyaltatott, erős felindulásban elkö- 
vetett emberölésben bűnösnek találván, ezen ver­
dikt alapján a törvényszék Bachorikot 4 évi és 
b havi börtönre Ítélte, melvböl 1 év és (I hóna­
pot kitöltöttnek számittatik be. Október 14 és 
L'-en egy útonállási es rablási, Hi-au egv gver- 
” k »esi I önügy tárgyaltatott. Az első ügynél a 
törvényszék az esküdtek verdiktje alapján a vád-



, „„kai kik Tóth IVreni'z tardoskeddi lakost 
L,‘rabolták, u. ni. Uhlik Mihályt. Kovács Keink 
lanost. Gyuris 1 del e- ennek fele-eget l'etrik 

tobli évi tény házi1* i télié: a kir. ügyész 
panaszt jelentett be. A "má-

Anti;U
azonban semtnisegi ..............
„ülik bűnügy col a vádlott X aluch Malárik Káiné 
„oiidatlan-igból okozott vtnbenölés miatt <1 hó- 
B,,pj börtönre Ítéltetett, miből ti hónap a vizs­
galati fogsággal kitöltöttnek vetetik.

Utóhang a vagvecsei első válasz­
táshoz. Egyik barátunktól a következő sorokat 
vettük: Pr. Sztránszky Izidor, a vagvecsei vá- 
jj.ztas volt luggetlensegi jelöltje becsületszavára 
kijelentette, hogy ó sem Emmerrel, sem annak 
más emberével nem is beszélt, paktumot kötni 
soha esze ágában sem volt és szavazóit átadni 
még kevesbbe volt szándékában, mert ő önzet­
lenül a lobogójára irt 48-as eszmékért küzd, azért 
harcolt s harcolni log. ennélfogva nem érdemelte 
meg s nem is várta a „Ny. Szemlétől“, hogy őt 
ily kedvezőtlen világításba helyezze, s kért en­
gem, hogy oda hassak, miszerint a ,.Ny. Szem- 
lenek“ rá vonatkozott ezen közleménye fenti 
szellemben rcktitikáltassék, légy szives tehát azt 
a legközelebbi számban ily értelemben helyreiga­
zítani. — Mi még a választás előtt azon gya­
núnknak adtunk kifejezést, hogy dr. Sztránszkv 
ur csak azért lépett lel függetlenségi program­
mal, hogy a kerület ellenzéki érzelmű választóit 
két táborra oszsza s a sajat embereit a döntő 
napon a kormánypártra vezesse. A mit megjó­
soltunk, meg is történt. Dr. Sztránszky urnák 
(•jijik bizalmi férfin a választáson, mindjárt más­
nap a választás után kijelentette előttünk, hogy 
Mészáros negyedi ref. lelkész, dr. Sztránszky 
urnák egyik főembere, a választás megkezdése 
előtt a református függetlenségieket felszólította, 
hogy lepjenek át a kormánypártra, miután úgy­
sincs kilátásuk a győzelemre, amit azonban a re­
formátusok nem tettek meg, és pedig éppen a 
fent értett bizalmi férfin közbelépése folytán, s 
leszavaztak luggetlensegi jelöltjükre. — Mi dr. 
Sztránszky urnák fenti nyilatkozata után kész­
seggel elismerjük, hogy nem ö volt az, aki híveit 
az ellentáborba hajtotta, de hogy megtörtént a 
felszólítás és pedig saját táborának főemberétől, 
azt ő maga sem fogja tagadni. A háladatos vár­
megye pedig a holnapi pótválasztás egyik kül- 
döttségi elnökéül ugyanazon Mészárost rendelte, 
ki Sztránszky ur pártját a kormánypártra ve­
zetni akarta. Szerk.

Trencsén megyében alig hogv véget 
ért az egyik alkotmányos komédia, már is a má­
sikra készülnek. Utazás az alispáni szék körül a 
cime a még meg nem jelent darabnak Kaszsza- 
darnbnak ígérkezik. A „Felvidéki Újság“ legalább 
aunal, jelezte előre. Ott jelent meg az a nytii- 
fark terjedelmű közlemény, mely rövidsége dacára 
c> szerkezeti hibái mellett is nagyobb emóciónak 
volt okozója. Kivált a tisztviselők ütköztek meg 
rajta. Ok ugyanis indirekt vádat olvastak ki a 
közleménynek ama részéből, amely szerint ahhoz, 
hogy a tisztviselő fölfelé is lefelé is független le­
hessen: privát vagyon, teli pénztárca kell! Ugyan­
azon körökben nem egészen ízléses eljárásnak 
találtatott az is, hogy mielőtt az alispán lemon­
dott volna, utódokat emlegessenek. Türelmetlen­
nek és a minden úron való érvényesülésnek 
a jele ez. Az elkövetett hibát belátta különben 
maga az említett lap is, mert már legújabb szá­
mában korrigálni iparkodik előbbi közleményét, 
•■est azt állítja, hogy a népszerűség anyagiakkal 
nem, — de a tudás méltányos, igazságos alkal­
mazásával mindig elérhető és hogy a függetleui- 
téshez nem szükséges a pénzes zsák. Az egyén 

at aktere adja meg a függetlenséget.
Tűz. I.utissán (Trencsénmegye) folyó hó 

Mn ^félkor egy magánosán lakó gazdánál eddig 
ismeretlen okból tűz ütött ki. A 8 tagú család 
, a-d®ka’ gazdasági épülete, elesége, ruházata, kü- 
‘"uféle gazdasági szerszám teljesen elhamvadt.

A I» kiskorú gyermek csakis ingben megmenekül. 
Az anmgy is szegény ember, most már teljesen 
koldusbotra jutott. A tél közeledik és e szegény 
család a legnagyobb nyomornak néz elébe. Amiért 
13 esdó szaviU bátorkodik felemelni, es kéri az 
irgalmas sziveket köuyörületre. hogv ez által 
legalább némileg enyhítve legyen szomorú hely­
zeten. — Plébániai hivatal.

..Érmellóki első szőlőoltványte- 
lep- Nagy-Kágya hirdetését a t. c. olvasó­
közönség szives figyelmébe ajánljuk.

M “ga a család alig hogy életét tudta megmenteni.

Közgazdaság,
Miért lett olcsóbb a búza Berlinben ?

Ennek valódi okát igen érdekesen írja meg 
Klapper Udon berlini agrárius, több ottaui bör­
zeellenes lapban megjelent azon válaszában, melyet 
a hozzá intézett fenti kérdésre, a bécsi agráriu- 
adoueg‘Vlk vezérembereuek- ttobtnblum lovagnak

Tudjuk ugyanis, hogy az utóbbi időben 
Berlinben a búza árjegyzései hirteleuül, rohamo­
san leszállónak, még pedig aránytalanul mélyebbre, 
semhogy bármely más gabonatőzsdén, — Ameri­
kában például tonnánként 11 korona, Kerliuben 
pedig 23 korona.

Az ingó tökének, s általában a mercantile- 
táknak lapjai természetesen sippal-dobbal ipar­
kodnak, úgy Németországban mint Ausztriában, 
sót némely vakon máj mólóik miattiunk is, világgá 
kürtői ni, s immár teljesen bebizonvitottnak hir­
detni, hogy ezen nagy árcsökkenésnek az oka 
nem egyeb, mint a fedezetlen határidő üzletnek 
(Németországban ltiüó. évben hekövetkezett) be­
tiltása.

Az agrárius-ellenes üzletköröknek ezen egy­
öntetű. jelszóra kiadott híresztelése indította 
llohenblum lovagot arra, hogy az árcsökkenés 
valódi oka iránt Klapper Ödönhöz Berlinbe kér­
dést intézzen, s utóbbiunk válaszából közöljük a 
következőket:

Igaz, hogy a berlini búzaárak a berlini ga­
bonatőzsdén. rövid idő alatt, tonnánként mintegy 
20 márkával estek és igv jóval lilábbra a világ­
piac paritásánál! Ennek okai Newman 11. p. 
berliu-hamburgi gabonakereskedő rég tőzsdejáté­
kaiban rejlenek, melyek az 1804. es I89f>. évi 
Colin A Rosenberg-féle jól ismert tőzsdejátékok 
újabb kiadását, ismétlését kepe/ik !

Ez év tavaszán kitűnt, hogy Németország­
ban az őszi buzavetéseknek mintegy egv harmad 
része. — az úgynevezett kopasz angol búza — 
kifagyott, s ezen óriási, mintegy 10 millió méter- 
mázsa, veszteség folytán, Berlinben a búza ára 
a nyár kezdetéig 17 "márkáig emelkedett.

A nevezett Xemnan cég, ezen 17 márkás 
áron eladott őszi szállításra. Berlinbe a kisebb 
berlini gabonakereskedőknek mintegy 800,000 
métermázsát, a minek fi,100,000 márka vételár 
felel meg.

Első tekintetre láthatja mindenki, hogy ezek 
a vevők nem voltak valóságos árü-vevök, vagyis 
olyanok, akik a búzát őszre tényleg — effektiv 
szükségeltek és bírni akarták, hanem egyszerű 
papirosbuza-lovagok, kik azt hitték, hogy a nagy 
buzavetés kifagyás nagy búzatermés hiányt fog 
eredményezni, ennek folytán az árak őszszel je­
lentékenyen emelkedni fognak és igv az árúkü­
lönbözeti nyereséget zsebre vágják.

Ámde ők Seaman nélkül csinálták ezt a 
számadást! A papirosbuza-lovagok ugyan szépen 
terveztek, — de a papirosbuza-nagymester csú­
nyán vvgzett velők !

Nagyon is jól tudta ugyanis ez az áldozatait 
biztos számítással hálóiba kerítő Sen-man. hogy 
az ó vevői nem magát a búzát akarják beraktá­
rozni, hanem az árkülönbözeti nyereséget beseperni, 
s jól tudta azt is, hogy magát az árut, az effek­
tiv búzát, tényleg átvenni sem képesek ! Bizton­
sága kedvéért, tervének sikere érdekében meg­
telte még azt is, hogy Berlinben a kibérelhető 
magtárak nagy részét az őszi hónapokra bérbe 
vette. Ekkor azután augusztus és szeptember hó­
napokban mintegy 100,000 métermázsa búzát 
tényleg Berlinben raktározott össze, és vevőinek 
az egyes kötletelek szerinti esedékességek napján 
szállításra, átadásra készén tartotta. Ámde a kész 
árut ••■ét azok sem vehették át, a kiknek pénz

es hitel-ereje ezt talán megengedte volna, mert 
nem rendelkeztek a szükséges ferhelyekkel ? S 
igy azután a kész árukiuálatuak meg volt az a 
hatása, hogy Berlinben őszre a búza ára tonnán­
ként mintegy 20 márkával csökkent. Azon vesz­
teség. melyet Seaman a kész árunál szenvedett, 
természetesen dupla nyereséggé változott, a nem 
szállított - illetőleg a vevők által át nem vett 
mennyiségnél, mert ez utóbbinál a papiroslovagok 
az árkülönbözetben kétezer annyit is fizettek neki, 
mint a mennyit ó a kész árunál vesztett.

Ez az eset is kiáltó bizonyítékát képezi an­
nak, mennyire van igazunk nekünk magyar agrá­
riusoknak, mikor a fedezetlen határidőüzletnek a 
gabonatőzsdén teljes betiltását követeljük, miként 
ezt gróf Zseléuszky Róbert már több izheu oly 
meggyőző érvekkel bizonyította be.

Ki tudja, vájjon milyen nagyban játszó börze­
lovagok csinálják most a búzaárakat a budapesti 
és a bécsi börzén ? Mi, a kik még mindig a ouza- 
árak javulását várjuk, egv napon majd csak iá­
mét azok csökkenésére — baissere — ébredd— 
tünk, ha Sann in-féle hyénák szövik körenk há­
lóikat

A németországi agráriusok későn ébredlek 
annak tudatára, hogy ott a fedezetlen határidő- 
üzlet eltörlését kimondó törvényt a börzelovagik 
azért játszák ki könnyű szerrel, mert annak nin­
csenek büntető intézkedései! Ezeket most az agrá­
riusok szeretnék pótlólag behozni, gondolva : jobb 
későn, mint soha !

Mi magyarok okuljunk mások kárán is, és 
, iparkoujunk a fedezetleu lu'áridőüzletet szigorúan 
! tiltó olyan törvényt hozni, mely annak mmden- 
: neaiu kijátszását és megkerülését ugyancsak szi- 
I gorü büntetéssel sújtaná !

Méret) Lajos.

I CSARNOK iÜÜiiI vT**-. V- vuiiunv/lVi

Érsekújvár a török uralom alatt.
1663-1685.

Irta: Matundk Mihály.

(Folytatás.)

Ugyancsak augusztus 26-án az újvári véd- 
őrség Győrből kért felszabadítást az ostrom alól. 
Innen küldtek egy levelet Pozsonyba augusztus 
28-án Montecuceoli grófhoz. Szintén 26-án Kor- 
gách gróf a Pozsonyba nádorhoz intézett levelé­
ben emlékezteti ót. hogy mivel a török a várat 
éjjel-nappal 7 sáncon felállított !Ö0 ágyúbői ke­
ményen és szakadatlanul ostromolja és 20,000 
janicsár hosszú puskából reá szüntelenül lődöz, 
legalább 20,000 emberből álló segélyt küldjön 
mielőbb. Minek következtében a nádor a követ­
kező, valóságos népfelkelést elrendelő pátenst 
bocsátotta ki Pozsony és a többi felvidéki vár­
megyék- es városokhoz :

„Gróf Wesselényi Ferenc stb. Adjuk tudá­
sára mindeneknek, akár mely tiszt és méltóság­
ban helyheztetett egyházi és világi, gróf és zász­
lós uraknak, nemeseknek, szabad legényeknek, 
városi és paraszti személyeknek, urak szolgáinak 
s a mellett minden rendeknek, valakik ezen le­
veliinket látják, olvassak, avagy olvasni halljak.

Mivel Érsekújvárnak, hazánknak egyik szép 
bástyájának, annyira jutott már obsidiobéli sorsa, 
hogy ha meg nem segíttetik, ezennel az pogány 
kezében esik, kinek elveszettével félő, hogv az 
egész Magyarország vakot ne vessen, holott az 
pogány eb oly igyekezettel és szándékkal vagyon, 
hogy kigyökerezvén az országból a magyar nem­
zetet. maga élje ezentúl az földet, a minthogy 
már is holdúlt és boidúlatlan férfi és aszszouy 
népnek egyaránt való ülésével, rontásával (leda­
rálta is magát. Kire nézve végső veszedelemre 
fordulván az haza, egyéb médiumot nem talál­
tunk ilyen rettenetes extremitásunkban, hanem 
az természetnek törvényét s régi eleinknek szép, 
dicséretes példáját követvén, az föld népét is, 
valaki 16 esztendőt elhaladván, fegyvert avagy 
csak botot foghat is, édes kazluk szahadításár v
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az pogány ellen fölvegyük. Mely okra nézve. az 
veres nyárssal valő pátensünket 1 is kibocsátot- 
tuk. parancsolván palatinusi authoritásunk sze­
rem minden felül megírt rendeknek, minden 
ember Pozsony vármegyeben, valaki tizenhat 
esztendőt elhaladván, fegyvert foghat, gröf 
Palffv Miklós uram ő kegyelme dromulgatió- 
jára és parancsolatjára mindjárt fölkeljen es 
ő kegyelmivel együtt táborban szálljon. A kik 
penig ezen edictumunk ellen opponálják ma­
gokat, azoknak nemcsak jószágit foglalhassa 
el gróf I'álffy Miklós uram A kegyelme, de ma­
gokat is személyükben, mint hazájok árulóit min­
den törvény neikiil nyársban vonathassa. Secus 
non facturi. I’raesentibus perlectis etc. Datum 
Posonii, 29. Aug. 1663. Gomes Franciscos Wes­
selényi m. p. iL. S.)*

A nádor Pállfy gróf főispánhoz irt levelében 
előadván „Üjvárnak, hazánknak, sőt az egész ke­
reszténységnek egyik szép bástyájának“ szomorú 
sor-át, hivatkozva „igaz magyarságára s keresz­
tény hitere. Istenre, lelkére, hazánk felette osto­
rozó büntetésére“, meghagyja neki, hogy több 
parancsát nem várva, mindjárt vegye fel Pozsony 
vármegyét fejenként és szeptember 9-ikére Nagy­
szombathoz siessen, úgy hogy 10-én már oda 
indulhasson, a hova hivatja. Maga is elmegy túl 
a dunai vármegyékbe, ott is az urakat és a föld 
népét táborba szállítja. A mellett mellékeli a 
többi vármegyékhez szóló és szintén veres nyárs­
sal ellátott leveleit azok ellen, akik ezen ediktum- 
hoz nem alkalmazkodnak.

».Folyt. köv.)

lead pánszlavisztikus irányú és luteránus szellemű
naptárakat. Különben a kik engem ismernek, mind 
csodálkoznak azon a lelkiismeretlen rágalmazási 
velleitáson. mely ily váddal akar jellememen csor­
bát ejteni?! S azért ezennel kijelentem: Jelletn- 
telen rágalmazó az, a ki ilyesmit rám fog, mind­
addig, mig konkrét bizonyítékot nem hoz fel mü­
veimből vagy beszédemből, melyen e vád alapul­
hatna. A jogi érzéknek még a zérus fokát sem 
üti meg azon készültség, mely nem tudja, hogy 
általános vád nem vád.

Sajnos dolog, hogy a liberálisok ily fegyve­
rekkel kénytelenek küzdeni; én e téren nem fo­
gom őket követni. A jó öntudat bő kárpótlást 
nyújt nekem minden üldözésért. A liberálisok azo­
kon szoktak rúgni, a kik nekik útban állanak. 
Fz vigasztaló reátn nézve, hogy a pogány sötét­
ség után áhítozó liberalizmusnak romboló útjában 
csekélységem is akadályként szerepelhet

Janda József dr., 
•sermendi pléh. és oki. tanár.

illető módon fogadtuk, megreszkirozta
zsidó úriember: az „Abcug gróf Erdódy — a: ' 
G.ágern“ — kiáltást. Eehoképen én meg 
szóltam: Abcug zsidók! ***'

De csak sokaságuk miatt használtam 
gyűjtőszót. ze°

A zsidók azon ablakai kitörettek, a honn 
az impulsus megadatott — részben saját cseled“ 
jeik, részben csőcselék által.

Hogy végre Navratil leányát gyanúsítják 
zsinagóga ablak kitörésével onnan ered a jó<Zá 
dék, mert ö köszöntötte fel a G.agern báró ura°" 
pedig hogy tehette volna azt, a mikor ott nem 
is volt, s több tisztességgel rendelkezik.

Máskor a pőstyéni lovagias tudositő úrnak 
jó lesz csak az igazság határain belül tickándozni 

Pőstyén, 1901. okt. 15-én.

Smeringa Géza 
ig. tanító.

Tisztelt Szerkesztő ÍV/
A „Xyitramegyei Közlöny“

1 A véres nyárnál ellátott pátensek kibocsátásáról 
1. Verböczjr: Tripart. I. p. 3. tit. 3. g. A bányavárosokhoz 
intézett ha-onló pátens másolata a körmöd városi levélt. 
Tom. II. Fons. 26. Fase. 13. No. 2831.

A közönség köréből.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Nyilatkozat.
Téves információn alapul egy végzett föld- 

birtokosnak azon állítása, hogy én szószegó va­
gyok, mert mint mondja — a prímás csak 
oly feltétel alatt adta nekem a csermendi plébá­
niát, ha nem avatkozom többé a politikába. Ez 
valótlanság, ez sértés jészivü fópásztorom iránt, 
mert ily föltétel Simonjával határos, sőt simonia 
volna egyházi javadalom adományozásában.

Rágalom az egyes liberális körök részéről, 
mintha én a nagybodoki bárónak becsületszava­
mat adtam volna, hogy nem lépek föl. A báró 
ur jól ismeri független és tántoríthatlan gondol­
kodásomat ; becsületszavamat nem kérte s jgy 
nem is adhattam azt. Szept. 24. hivatalos" voltam 
ebédre a magas úrhoz; s ebéd előtt a többi kö­
zött a választás is szóba jött, és én mondtam, 
hogy többször fölszólítottak a jelöltség elfogadá­
sira, de én akarok fellépni („Ich will nicht 
au ft roten, da ich der Ruhe bedürftig bin) “ Es 
hogy en nem akartam fellépni, azt úgyis mindenki 
tudja, de hogy a néppártnak a becsülete e kerü­
letben és a nép bizalmának a megmentése erköl­
csi kényszerként hatottak reám. tanuk reá a 
sokak közul: Jurik Jakab| Kersch Ferenc és Re- 

György urak.
Flóhuzakcdnak a pánszlávizmus sötét alak 

javai is. No már pánszláv ember nem fog ma. 
gyárul irm még pénzért sem; pedig en most is 
írok a lapokba; mint csermendi plébános megir- 
tam egy könyvet „A kér. család tükre“ cinmn 
írok minden évben több naptárt magyarul, pl. a 

k.ar -lurdi naptárnak“ már negyedik éve én 
«gyök a szerkesztője. Igaz. a Krestan, is szer“ 
késztettem három évig. De tessek nekem abban
* há7 évfolyamban csak egy sort is mutatni
* mely a hazahságga! ellenkeznek. A tót naptá­
rak szerkesztésével sem akartam egyebet elérni 
»int kiszorítani népünknél a felvidéken meg,“-’

42-ik számában 
— szokása szerint — a galgóc-kerületi néppárti 
választókat piszkos módon támadja meg: persze 
hazugságokkal.

Miket mond a galgóci, lopassói s vittenci dol­
gokról, azt hiszem válaszolnak az illetékesek.

En tisztán a pőstyéni hazugságokat akarom 
megcáfolni „Miután a pőstyéni facér-pincér dol­
gairól tudomásom nincs — se pro se contra nem 
szólhatok, csak az feltűnő, hogy illetlen magavi­
seleté miatt valamely csendőr szeme rá nem esett.

Hogy a népét csak valaki is fanatizálta 
volna részünkről, roszakaratú ráfogás.

De igen is felbőszítették a népet magok a 
szabadelvű hires lovagok, akik piszkos — hazug­
sággal tele falragaszokat mint baglyok majd min­
den éjjel ragasztottak vagy ragasztanak ki, a 
választás éjjelén meg lopkodták az ingadozó nép­
párti választókat — s ha őket ezen akciójukban 
valaki megdobálta — disznóólba zarta avagy kissé 
lehütötte — amint mondják — fanatizálás s él­
tük veszélyben való forgásról panaszkodtak.

Hogy a pőstyéni izraelitákat keresztényies 
módon szeretjük, maguk annak tanúi, hogy pedig 
egy kis incidens mégis történt, annak maguk az 
okai: ámbár hazugság, hogy torkomszakadtából 
kiólt ám : Le a zsidókkal! A való ez: Midőn gróf 
Erdódy Imre és báró Gágern urakat, őket meg-

Tisztelt Szerkesztő úr!
Értesülve arról, hogy valaki azon roszaka- 

ratúlag koholt hazugságot eszelte ki és bizonyos 
körökben nagy előszeretettel terjeszti, miszerint 
engem f. hó 3-án, a választás napján inzultáltak 
kijelentem azoknak, kik a pletykáért annyira ra- 
jongnak s mindent készpénznek véve, ilyesminek 
is egyszerre hitelt adnak, hogy ezen hír’az első- 
tői utolsó betűjéig otromba valótlanság!

A hír terjesztőjét ezennel felhívom, ha 
tisztességes ember, közölje akár velem, akár itt 
nyilvánosan, hogy látta-e s ha igen hol, miit- 
körülmények és ki részéről azon inzultust megesni 
rajtam ? ne pedig a bizonytalan eredetű " 
hallatszik, azt mondják“ szdszátyársággal laka- 
ródzék.

Ha pedig mások mulattatására az ujjúból 
szopta vagy álmodta, tanácslom, hogy vagy szívja 
vissza a hazugságot, vagy igyekezzék most mar 
személyi diskréeióját megőrizni; mert ha nyomára 
jövök kilétének, a könnyelmű rágalmazásért tör­
vényes utón fogom felelősségre vonni I Köszönettel 
fogadnám bárki részéről, ha nyomára vezetne 
azon jeles cégnek, a honnan az ily hirek kire- 
pülnek, mert az országszerte nem valami előnyö­
sen ismert „nyitrai társadalmi viszonyok“ repa- 
rálgatása érdekében álló dolog, hogy tisztesség éa 
becsületre szortttassanak azok, kik arról foga­
lommal sem bírnak.

Sedivy László,

JÁNSZKY JÓZSEF
m ű- és kereskedő-kgrtész

Nyitra, Kórház-út 33, sz,
ajánlkozik a tisztelt kerttulajdonosoknak mo­
dern gazdasági kertek, parkok vagy szőnye«-- 
kerteszet berendezésére, úgyszintén bokrok és 
csoportok létesítésére. Elvállalja a tervek és 
költségvetések elkészítését, nemkülönben min­
den idevágó munkát; úgyszintén díszítéseket,
koszorúkat és virágcsokrokat a legfinomabb
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Szőlőoltványok
«zokráuyminíiaéitbeu.

1 legkiválóbb 42 bor- «« csemeg.fajoklun fsjtUilán 
A 18 teljes jótállással j_20.

Élőkerités.
Gleditschie csemeték és magvak.

Uradalmaknak, kézségeknek három 
évi térleoztéere is adatik.

óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez 
„ egy (Kiüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető 
pir ev alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen 
„emhogv ember, de semmiféle állat, még az apró 
nvulak sem hatolhatnak át. Minden rendeléshez 
rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás 
mellékeltetik. Ezer csemete elég 200 méterre. — 

Ara ti frt.
niÁAAAmotol óriási jövedelmet biztositó vol- 
U Ouuulllulvm tá?ál ío*va enuek tenyésztése 

számos gazdaságban az utóbbi 
időben rendkívül elterjedt.

Színes fénynyomatu főérjegyzék ingyen éa 
bérmentve küldetik minden lendelési kötelezett- 
,fg nélkül. Az árjegyzésen kívül még egy olyan 
könyvet kap ezzel, ki azt címére ingyen "és bér­
mentve küldetni kéri. mely nincsen az a ház, vagy 
család, a hol annak tartalmát haszonra ne fordíta­
nák, városon, falun, puszlán, gazdag vagy szegény 
családnál egyaránt így még azoknak is igen érde­
kében áll. kik rendelni semmit nem akarnak, 
mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, 
melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cím :

.Érmelléki első szőlőoltvány-telep: Nagy 
Gábor, Nagy-Kágya u. p. Székelyhid.

®@@@ee$eee@@

Teljesen ingyen!
Dr. Tóth János felső-zobori szőllejében

mmtegv

300 szekér kő
a szölló kitisztítása céljából, teljesen ingyen át­
vehető. A kő egy rakáson van, közel az úthoz és 
igen könnyen megközelíthető. A kik az ajánlatra 
reflektálnak, forduljanak akár szóval, akár Írás­
ban lapunk szerkesztőségéhez.

m
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Xyitrai Népbank zálogkölcsön- 
osztálya.

Zálog-árverés
1901. november 12-én.

Mindazon ékszerek és zálogtár­
gyak, melyek 1901-ik évi június hó végéig 
ki nem váltattak, vagy át nem írattak, f. é. 
november hó 12-én a Xyitrai Népbank 
termében délután 2—4 óráig tartandó nyil­
vános árverésen eladatni fognak.

Hzetési halasztások csak 10% lefizetése 
mellett történhetnek.

Hogy az árverés napján minden zavar­
nak eleje vétessék, megjegyzendő, hogy azon 
zálogtárgyakat, melyeknek határideje már le­
járt és az árverezésre kiszemeltettek, sem 
kiváltani, sem átírni nem lehet.

Nyitrán, 1901. évi október hó 16-án.

Az igazgatóság.
. . .—r——;—t—* T .
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Értesítés!
Tisztelettel tudatom, hogy lyukszem eltá­

volítására szolgáló

’/APASZW/,
melylyel mindenki io perc alatt minden vágás

fájdalom nclkül minden, még oly üdült tyúk­
szemet is eltávolithat, kizárólagosan

Sulgan András
nyitrai cipészmesterre (Vármegye-utca 10. szám) 
elarusitás végett átruháztam.

Tisztelettel

Weber J.
tyúkszem-Operateur Bécaből.

SULGAN ANDRÁS
cipész-üzlete t—f-

Nyitrán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt
készít és raktáron tart mindennemű és legjobb 
minőségű

láfbloelielszat
urak, hölgyek ex gyermekek részére, ízlé­
ses kiállításban, pontos kiszolgálás és jutányos 
árak mellett.

gazdag gyökérzetű, erőteljes hajtású, 
IS—4 éves életerős példányokban szállít

m a kis-tapolcsányi fdhercegi uradalom
kereskedelmi kertje.

rí*; I gyanott mindennemű ,//*;- éx fii- 
i|g levelit fok kaphatók.

1001. II. 248 3. szám.

Ö Felsége a király nevében!
A privigyei kir. járásbíróság mint büntető­

bíróság becsületsértés vétségével vádolt Drő-zt 
János elleni bűnügyben Uresztyenszky Kálmán 
magánvádló által emelt vád fölött a Privigyén 
11*01. évi október hó 11-én Blahó Péter jegyző- 
könyvvezető részvételével megtartott nyilvános 
tárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása 
után következőleg

Ítélt:
Drószt János chrenóci születésű, 43 éves 

róm. kath. vallásé, nős korcsmán», privigyei la­
kos, Írni olvasni tud, vagyonnal bíró vádlott hu - 
nősnek moudatik ki a btk. 241. §-ába ü’köző 
becsületsértés vétségében, — elkövetve az által, 
hogy f. évi julius hó 25-én Privigyén Bre-zfven- 
szky Kálmánt koldus, rongyos és kurvásnak el­
nevezte és emiatt ugyanazon törvényszakasz alap­
ján 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett fize­
tendő az 1892. évi XXVII. t.-c. 3. tj-ában jelzett 
célra fordítandó és btk. 53. §-a értelmében be- 
hajthatlanság esetén (2) két napi fogház bünte­
tésre átváltoztatandó (20) busz korona pénzbün­
tetésre Ítéltetik.

Köteles vádlott magánvádlónak 12 korona 
ügyvédi képviseleti költséget a Bp. 4Si), t(-a alap­
ján 15 nap alatt, végrehajtás terhe mellett meg­
fizetni.

Tartozik vádlott a jelen Ítéletet, annak jog­
erőre emelkedése után, a Nyitrán megjelenő 
„Nyitramegyei Szemle“ című hetilapban 15 nap 
alatt saját költségén közzététetni.

Indokok:
Drószt János vádlott beismerésével és Sz' an- 

csek Gyula, itj. Kuchárik József, Fabik József, 
Greschuer Antal és F.aczuna János tanuk vallo­
másával beigazolást nyert azon tényállás, Ingy 
vádlott f. évi julius hó 25-éu Uresztyenszky Kál­
mánt koldus, rongyos és kurvásnak elnevezte.

Vádlott ezen cselekménye a btk. 261. §-ába 
ütköző becsületsértés vétségének tényálladékát 
megállapítván, — őt abban bűnösnek kimondani, 
megfelelően büntetni és a felmerült költségekben 
elmarasztalni kellett.

A büntetés kiszabásánál enyhitőleg vetetett 
figyelembe vádlott büntetlen előélete.

Az Ítéletnek hírlapikig való közzétételének 
elrendelése a btk. 277. S-ának rendelkezésén 
alapszik.

Privigyén. 1901. október hó 11-én.
Dr, Mu&otter s, k. 

kir. albiró.
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Tetszés szerinti fizetési feltételek!

& & 4-, 4; ❖ 4- & d- 5- yr-. $ ä s*. ^ YITRA, Pórutca.
Olajfestményekben nagy választék a legjulányosabb árak mellett,

A n. é. butorvásárló közönség becses figyelmébe ajánlom dús válasz­
tékú, szilárd és modern stilü

háló, ebédlő, úri szoba és szalon be­
rendezésekből álló raktáramat

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, minden versenyt kizárd 
olcsó árakon, úgyszintén

saját készítményt! kárpitos bútoraimat.
Szolid és pontos kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra költségvetéssel 

és rajzokkal szívesen szolgálok.
50-62. Kiváló tisztelettel VAJDA J.

Tetszés szerinti fizetési feltételek!
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Delice I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többé másr, nem szíhat.

leg-joToTo "valódJ. ±rem.ciei

SZÍVARKAPAFIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
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SZUPERFOSZFÁTOT,
kénsavas kálit, 
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,
(dohány trágyázásra)

Chilisalétromot, 4O°0-os
Kainitot, Kálitrágyasót
lS eg>,0) lnuír<lgyafeléket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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Huszár István könyvnyomdája Nyitráu.

i


